



佩通坦微笑出庭自辩

泰国被停职总理就是否违宪一案出庭



8月21日,泰国被停职总理佩通坦(左)抵达位于曼谷的泰国宪法法院。 组图/新华社

综合新华社、央视

21日一早,泰国宪法法院门口聚集上百名媒体记者。大家都在等待被暂停总理职务的佩通坦·钦那瓦现身。

宪法法院当天传唤佩通坦出庭,接受关于她与柬埔寨参议院主席洪森通话事件的质询。裁决结果将决定佩通坦能否恢复行使总理职权。

不允许媒体及公众进入旁听

8月21日,泰国宪法法院传唤佩通坦本人及国家安全委员会秘书长出庭作证。佩通坦抵达宪法法院现场,未就案件审理情况发表评论。

当天上午9时30分左右,佩通坦步行进入宪法法院一层大厅。她身着深色套装,面带微笑向媒体致意。

在工作人员指引下,佩通坦完成安检、签字等程序,随后前往法庭。据泰国媒体报道,佩通坦的家人当天也陪同她前来宪法法院。

听证会于当地时间10时30分开始,不允许媒体及公众进入旁听。法院将现场画面

面传输至法院一楼闭路电视供记者观看,但仅播放了法官介绍出席听证会人士的视频画面,佩通坦在视频中出现。随后,视频画面中断。

听证会持续约2小时,媒体记者在等候区等待。目前听证会答辩内容尚未公布。

泰国大众传播机构电视台记者说,关注佩通坦21日作出怎样的解释,希望能采访到她本人的表态。

一家日本媒体的当地报道员表示,佩通坦来宪法法院出庭备受关注,因为21日的听证会将直接影响一周后的最终裁定。

出庭当天恰逢其39岁生日

根据泰国宪法法院的安排,此次传唤佩通坦出庭作证,属于审理案件的重要环节,主要听取案件当事人的证词。若案件申请人或被告人有意提交结案陈词,须在8月27日前以书面形式递交宪法法院。按照此前公布的时间表,宪法法院将于本月29日上午进行合议与投票,并在当天下午3时宣判,裁定佩通坦是否存在违宪行为。此次法院的终裁被广泛视为泰国政局的岔路口。

除了媒体记者,当天还有一些民众来到宪法法院门口围观。有人表示不满,也有人表

示声援。曼谷市民颂蔚认为,佩通坦在与洪森通话事件上明显失职,“她是泰国人的代表,不应该向着对立一方说话”。另一市民索达则表示:“法院应考虑佩通坦尽心尽力为国工作的成绩,相信裁定结果会是积极的。”

泰国旅游与体育部长兼为泰党秘书长索拉翁·天通19日确认佩通坦21日将亲赴宪法法院出庭,并表示当天恰好是她39岁的生日。泰媒评论称,如果佩通坦亲自出庭,将传递其愿意配合法律程序、争取继续执政合法性的信号。

出庭后 佩通坦能顺利过关吗

据新华社电 21日上午,泰国为泰党党首、被宪法法院暂停总理职务的佩通坦·钦那瓦在宪法法院出席关于其涉嫌违宪的调查听证会,就其与柬埔寨参议院主席洪森通话引发的争议接受质询。

传递什么信号

连日来,佩通坦是否会亲自出庭受到高度关注。佩通坦近日保持低调,身为文化部长的她已连续两次缺席内阁会议,自7月底以来未接受任何媒体采访。泰国旅游与体育部长兼为泰党秘书长索拉翁·天通19日说,佩通坦21日将赴宪法法院出庭,而当天恰好是佩通坦39岁生日。

21日早,大批媒体记者在泰国宪法法院门口等候佩通坦现身。当地时间9时30分许,佩通坦抵达宪法法院,面带微笑向媒体致意。泰媒评论指出,她出庭将传递其愿意配合法律程序、争取继续执政合法性的信号。

能否顺利过关

分析认为,宪法法院的此次裁决是泰国未来政局走向的岔路口——若裁定佩通坦没有违宪,她将重获总理权力,这将极大提振为泰党及政府稳定;若她被裁定违宪,泰国可能面临政府重组或触发提前大选。

此前有猜测称佩通坦会在泰国宪法法院裁决前辞职。为泰党议员威泰·差纳伦日前回应称,他已与佩通坦会面,佩通坦坚定表示不会辞职。他表示相信宪法法院不会对此案作出负面裁决。

泰国媒体报道说,即便佩通坦顺利过关,她也可能继续面临其他独立机构如反贪委员会的调查,为泰党及政府面临的压力将持续。

如何影响政局

今年6月媒体曝光一段通话录音,内容为佩通坦与洪森在泰柬边境冲突后的对话,佩通坦在通话中称呼洪森为“叔叔”并批评泰军将领,被指损害泰国国家利益,引发公众强烈反弹。随后,泰国36名参议员提请宪法法院调查佩通坦是否违反宪法与政治道德标准。宪法法院7月1日宣布,受理有关调查总理佩通坦是否存在违宪行为的请愿书,并暂停佩通坦行使总理职权。7月3日,佩通坦宣誓就任文化部长。

当前,为泰党内部对佩通坦继续担任总理的信心有所增强,党内领导层强调其与洪森的通话是“为维护和平、为国家利益服务”,这是外交策略而非失职行为。

佩通坦的父亲、泰国前总理他信也面临不止一桩官司,一家泰国刑事法庭定于22日对他信涉嫌亵渎王室的说法作出裁判。

分析人士认为,当前围绕佩通坦及他信的系列官司受到泰国国内外高度关注,将直接影响泰国未来的政治格局。若裁定导致政府更迭,将加剧泰国社会撕裂与政治不确定性,持续的政治动荡将影响泰国经济复苏、打击外资信心。



泰国被停职总理佩通坦21日上午在泰国宪法法院出席关于其涉嫌违宪的调查听证会。